

中秋始于唐初、盛于宋朝,到明清已与元旦齐名,至今已成为我国仅次于春节的第二大传统节日,象征团圆、合家欢乐之意。每年的农历八月十五,人们对着天上又亮又圆的一轮皓月,观赏祭拜、寄托情怀。“露从今夜白,月是故乡明”,赏着明月、吃着月饼,全家欢聚一堂,是一幅多么美好的画面。而今年中秋更是与国庆节撞了个满怀。为了这一天,无数先辈们付出了鲜血和生命,也正是无数的鲜血和生命换来了我们今天的和平与美好生活。哪怕是到了现在,依然有很多人风雨无阻地坚守在自己的岗位上,守护着家国平安。可以说今年的“十一”,是举国欢庆的日子,是“小家”撞上“大家”的日子,更是阖家团圆的好日子。

当中秋偶遇国庆

团团圆圆那些事

中秋之夜是个美好、祥和的夜晚。家家户户欢聚一堂,品尝月饼和瓜果,享受天伦之乐。相信很多人都了解一些关于中秋节的传说和各个地方的习俗,下面我们就聊一聊有关中秋节的那些事儿。

其实中秋节最早来源于《周礼》。根据我国古代历法,一年有四季,每季三个月,分别被称为孟月、仲月、季月三部分,因为秋季的第二月叫仲秋,又因为节期在八月十五,所以又称“八月节”“八月半”。而中秋至今最为火热的习俗就是吃月饼,在“80后”的童年时代只有每次过中秋节的时候才可以吃到月饼。当然,现在社会进步了,吃月饼也不是什么稀奇事了。但中秋吃月饼已经成为我国祖辈传下来的传统。起初月饼在古代是在中秋节祭拜月神的一种贡品,经过历史的演变逐渐变成了中秋吃月饼的习俗。直到现在,每逢中秋,大街小巷都少不了月饼的身影。在很多人的心里,无论是自己做的月饼,还是超市买来的,都没关系,只要全家人在一起,就是最大的幸福。

而对于中秋节的传说也是非常浪漫美好。比如,传说在农历八月十五奔月,所以中秋节和月亮有关,很多人都吃月饼、赏月等。因为是月中,也是月亮最明亮的时候,因此就有诗句“月到中秋分外明”。这轮中秋明月承载着大家对和睦、和谐、圆满、爱的种种寄托。无论是李白的“举头望明月,低头思故乡”,还是苏轼的“明月几时有,把酒问青天”,变的是诗句和年岁,不变的是明月和情怀。

团圆是凝聚着一种能量的传递,是老子“道法自然”的产物,是“天人合一”哲学理念的高度体现,是中华民族特有的文化价值理念。中秋节举家团圆,快乐、幸福的生活,我们不仅要感恩父母,还要感恩这太平盛世。



▶交警在车流高峰期指挥交通。



◀中医院“120”急救车24小时值守待命。



▶节假日期间,人民警察坚守岗位。



◀市民选购月饼。



▲街道两旁布置一新迎“双节”。

忙忙碌碌那群人

在这样幸福的“双节”日子里,对于那些没有节假日而坚守在一线岗位的同志们来说,是舍小家、为大家的大义;是唯一而且执着的选择;是不辞辛劳无

怨无悔的付出。中秋节他们虽然牺牲了陪伴家人的时间,可为了市民的平安顺遂、为了更多小家的欢乐团聚,肩负使命负重前行。他们笔挺的身姿展现

了当代楷模气概,他们的忘我精神,激励着一代又一代的青年人勇于做新时代的好青年,为国家的繁荣昌盛贡献自己的一份力量。

加班加点保畅通

中秋寄相思,在这个万家团圆的时刻,我市交警依旧会像往年一样坚守岗位,护送每一个人安全到达目的地。不管是大假还是小假,无论哪个路口你都会看到他们的身影。他们放弃与家人、朋友相聚的时间,选择为全市老百姓保驾护航。

今年44岁的刘金刚就是这个群体里的一员。刘金刚是龙山大队三中队指导员,由于老家在外地,他平时工作繁忙很少回家,遇到重大节假日,队里全员上岗就更是无暇和家人团聚,带着对家人的愧疚刘金刚表示:“每年中秋、国庆都是我们比较繁忙的时候,因为人流量、车流量都很大。

特别是今年,国庆假期重叠,假期时间增长,秋高气爽,因此,今年人们的出行频率更高,周期更长,人流、车流、物流、探亲流、学生放假流、旅游流、购物流等叠加,加之我市道路多处施工,部分道路通行不畅,道路交通压力增大。所以,我市交警就要结合“十一”假期出行特点,加强交通管理,加强安全防范。同时,发布安全出行提示,为广大市民群众提供优质的出行服务。对于我们这些一线交警而言,这就是一场谁也不能退缩的硬仗,我们要打好这场硬仗就要懂得牺牲、勇于奉献,谁都希望节日里能够一家团聚享受天伦之乐。但是,面对人民群众的生命安全,小家的团圆美满远

不及大家的国泰民安,这是我们的使命也是我们的责任。我身为指导员就更要以身作则,我相信我的家人会理解,我的战友更会与我并肩作战,维护好道路畅通、出行安全。”

龙山大队交警提醒:出行前要检查维修好机动车,保持良好车况,消除车辆安全隐患;驾驶车辆不随意变道,提前通过后视镜和倒车镜观察,没有安全隐患再变道;发生轻微交通事故后,用手机拍照固定证据,尽快撤离现场,避免造成大面积交通拥堵;不超速行驶、不疲劳驾驶、不酒后驾驶,尽量不夜间驾驶,依法文明出行,安全快乐过节。

争分夺秒守安康

“放假、回家、团圆,人们心中洋溢着对节日的期盼和团圆的渴望。但对于我们急救一线的工作人员来说,节日和平常几乎没有任何区别,全年没有假期,只有白加黑的循环工作周期;没有家人团聚的欢声笑语,只有眼睛盯在手机上,等待急救的电话铃声。”中医院“120”急救司机巴哲对记者说。

全年365天,全天24小时,中医院“120”

急救司机一直守护着这条生命线,随时等待求助电话。巴哲说:“我们逢年过节都会保证24小时不关机,待在单位随时待命,从接到电话就要保证3分钟内出院,市区内15到20分钟就要到达,我们这个职业必须保持高度的专注力,因为我们快一分钟患者就会多一分钟的生存希望。家里的团圆饭少了我这一碗,妻子也在医院工作,深知我工作的重要性,很理解我,平

时家里的大事小事都是她来处理,我也明白她的辛苦。孩子上初中了非常懂事,疫情防控期间最繁忙的时候,女儿还给我包了400多个馄饨怕我吃不饱,家里的温暖更是给了我努力工作的动力。虽然对他们很愧疚,但今年的中秋我还是要和我的“120”救护车一起过,我们‘120急救人’就要坚持在路上,为全市人民身体健康保驾护航。”

勤勤恳恳为民安

每逢佳节,便是基层民警最为繁忙的时候,在这背后,是他们不眠不休的守护。他们或许不善言辞、不苟言笑,但却一直在用行动为千家万户送去平安、团圆的祝福。

孙鹏就是这样一名普通的人民警察,33岁的他毕业于中国人民公安大学侦查系,2009年参加工作至今,一直勤勤恳恳,兢兢业业为民服务,从东丰县派出所到公安局政治部、从机关党委再到现在的东吉分局担任纪委书记,可以说他青春的一半都献给了警察这个职业。他所在的东吉分局辖区是我市政治、经济、文化中心,总面积175.32平方公里,覆盖东吉、新兴2个街

道5个社区及寿山镇。辖区总面积和总人口在市区分局中面积最大、人口最多。今年中秋国庆期间,对他们分局来说是一个没有假期,需要时刻警惕,全力以赴保障我市政治安定、社会和谐、人民群众欢度佳节的别样中秋。孙鹏说:“为确保中秋国庆期间社会治安持续安全稳定,严防社会面重大恶性事件发生,督促落实安全责任和防范措施,我们会加大警力加强违法犯罪打击整治力度,严防危害社会治安恶劣影响的重大案件、事故的发生。有力震慑各类违法犯罪活动,为人民群众欢度中秋佳节创造安全稳定的社会治安环境。虽然肩上工作担子重了,虽然不能经常与家人团聚,

但我更要做好自己的工作,不能辜负了辖区百姓的信任,不能辜负了各级领导的肯定与鼓励。细数从警的这些年,节日坚守岗位的时刻总是最让我记忆犹新,我想在中秋佳节,还有更多的人民警察和我一样,坚守在自己的岗位上,为了更多家庭的欢乐团聚,用自己的辛勤去守护百姓的安宁,为百姓创造平安和谐的生活环境。虽然不能和家人一起团聚,但换来社会和人民群众的平安、值。”

这就是这群可爱的人所肩负的担当和责任,对他们来说加班是必然的;不能回家是必然的;节假日不休息也是必然的;保护人民群众生命财产安全更是必然的。

·评论·

赏中秋满月 品家国情怀

作为中华民族重要的传统节日之一,中秋节象征着团圆和睦、幸福美满,而今年的中秋又恰逢国庆节,这样的“双节”碰撞不仅寄托了人们对故土的眷恋和对亲人团聚的殷殷期盼,更承载着全体中华儿女深切的爱国情怀。

家是最小国,国是千万家。家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。党的十八大以来,习近平总书记高度重视家庭文明建设,多次在讲话中论及家与国的关系,强调要在全社会大力弘扬爱国情怀,倡导把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中。

对于身处现代社会的我们来说,

中秋节不仅意味着家人的团圆,更意味着国家情怀的释放。“举头望明月,低头思故乡”给出了明确回答。浪漫的诗人都如此,何况我们“凡夫俗子”。这样的诗词太多,对于家乡的怀念都表达在中秋的诗词里。不管身处何方、所为何事,中秋团圆总会激起思乡思国情怀。1949年10月,当新中国成立的消息传到大洋彼岸,在美国学习深造的钱学森和伙伴们欢度中秋。对祖国的思念,因为节日的到来而愈加浓烈,他毅然决定放弃国外优越的物质生活,突破重重关卡,回到祖国的怀抱,为新中国“两弹一星”事业作出了不可磨灭的贡献。“鞠躬尽瘁,死而后已”是钱学森爱国

情怀最真实的写照。家国之爱,造就楷模与英雄。从来家与国,命运总相依。“爱国,不能停留在口号上,而是要把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起,扎根人民,奉献国家。”这是习近平总书记在北京大学师生座谈会上的讲话。

家国从来都不可分,就像个人的梦想从来都与国家的发展紧密联系在一起,这是对国家和民族所表现出来的深情大爱,是对国家富强、人民幸福所担当的使命追求,在这个千帆竞发、梦想启航的壮丽新时代,凝聚起勇于创新、不断奋进的信心与力量。